

KRONIKA

PAPIESKIEGO WYDZIAŁU TEOLOGICZNEGO W WARSZAWIE

SEKCJA ŚW. JANA CHRZCICIELA

ZA ROK AKADEMICKI 2003/2004

I. Wydarzenia

W roku akademickim 2003/2004 Sekcja Św. Jan Chrzciciela Papieskiego Wydziału Teologicznego w Warszawie realizowała zadania dydaktyczne i badawcze przewidziane w Statutach Uczelni.

Na strukturę PWTW składały się: Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie, Studium Teologii dla Świeckich, Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego, Wyższe Zawodowe Studia Katechetyczne oraz Instytut Szkolenia Organistów i Studium Życia Rodzinnego, a także ośrodki i uczelnie, które podpisały z PWTW umowę o współpracę - Wyższe Seminarium Duchowne w Warszawie na Pradze, w Łowiczu, w Siedlcach i w Drohiczynie oraz 3 Studia Teologii dla Świeckich w Białymstoku, w Siedlcach i Włocławku,

Studia na Naszej Uczelni odbywało w roku sprawozdawczym łącznie 2146 studentów. W roku sprawozdawczym wydano dyplomy stopni i tytułów naukowych: 56 dyplomy licencjata zawodowego teologii, 310 magistra teologii, 12 licencjata kanonicznego teologii, 3 doktora teologii.

Za pracę dydaktyczną odpowiedzialna jest kadra Uczelni. Radę wydziału PWTW stanowiło 9 samodzielnych pracowników naukowych, wspomaganych przez 13 profesorów i doktorów habilitowanych znajdujących na Naszej Uczelni drugie miejsce pracy. Wykłady prowadzili również adiunkci i asystenci w liczbie 36. Pracownicy PWTW oprócz pracy dydaktycznej podejmowali także prace badawcze w zakresie reprezentowanych przez siebie dziedzin wiedzy. Ich wyniki publikowano na łamach czasopism teologicznych polskich i zagranicznych, pośród których ważne miejsce zajmuje rocznik naukowy Wydziału Warszawskie Studia Teologiczne. W roku sprawozdawczym ukazał się 16 numer tego periodyku.

Profesorowie Uczelni uczestniczyli także w konferencjach i zjazdach naukowych w kraju i za granicą. Cenną inicjatywą pracowników Wydziału były także sympozja organizowane w różnych szkołach działających w ramach PWTW. Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne zorganizowało sympozjum poświęcone osobie i nauczaniu papieża: „Człowiek, kościół, świat w nauczaniu Jana Pawła II”, oraz „Kościół w Europie”, zaś Seminarium na Pradze przeprowadziło sesję podejmującą teologiczną problematykę patriotyzmu. Ponadto wielu z profesorów uczestniczyło aktywnie w działalności i konferencjach organizowanych przez Warszawskie Towarzystwo Teologiczne.

II. Stopnie i tytuły naukowe

Doktoraty

33. KAKACHISHVILI Zurab ks. lic., *Prześladowanie chrześcijan w Gruzji w V-X wieku w świetle najstarszych źródeł hagiograficznych.*

Promotor: ks dr hab. Józef Naumowicz, PWTW
 Recenzenci: ks. dr hab. Stanisław Kur, prof. PWTW
 prof. dr hab. Waldemar Ceran, UŁ

Uchwała Rady Wydziału: 22 stycznia 2004 r.

Przedmiotem pracy jest analiza takstów hagiograficznych dotyczących prześladowań chrześcijan w Gruzji od V do X wieku. Chodzi o to, by na podstawie dostępnych źródeł ukazać przebieg tych prześladowań, ich przyczyny i skutki. Stwarza to panoramę najdawniejszych dziejów Kościoła gruzińskiego i jego martyrologii. Gruzja jest jednym z pierwszych państw, które przyjęły chrześcijaństwo jako oficjalną religię, stało się to w pierwszych dziesięcioleciach IV wieku. Od początku swojego istnienia tamtejszy Kościół naznaczony był tajemnicą męczeństwa. Ponadto dzieje chrześcijan Gruzji są mało znane nie tylko w Polsce, ale i w świecie zachodnim. Wszystko to uzasadnia konieczność podjęcia tego tematu.

Praca obejmuje trzy ważne okresy historyczne: początki chrześcijaństwa w Gruzji, czasy najeżdżów perskich i okres prześladowań arabskich. Schemat ten wyznacza układ pracy. W pierwszym rozdziale mowa jest o spotkaniu chrześcijaństwa ze światem pogańskim na terenie Gruzji oraz o trudnościach, jakie napotykał proces chrystianizacji. Na tym tle ukazano prześladowania nowej religii ze strony pogan. W drugim rozdziale objęto analizą czasy od V do VII wieku, gdy terytorium Gruzji znalazło się pod panowaniem Perskim. Wśród zagadnień poruszonych w tym rozdziale wymienić należy przyczyny prześladowań, ich przebieg, a także działalność Kościoła w tym czasie, zwłaszcza troskę chrześcijan o los ciał męczenników, czy wysiłki władz świeckich i wiernych w obronie i wspieraniu męczenników w ich walce. Wreszcie rozdział trzeci omawia czasy od VII do X wieku, gdy przewagę w ówczesnym świecie zdobyli wyznawcy islamu. Były to najkrwawsze prześladowania w Gruzji. Podobnie jak w poprzednim okresie, oprócz przedstawienia przyczyn i przebiegu prześladowań, ukazano także odwagę i niezłomność chrześcijan.

Opracowanie tematu wymagało uwzględnienia specyficznego charakteru wykorzystanych źródeł, które dla chrześcijan gruzińskich stanowią wielką wartość, tak iż od początku stawiano je na równi z Pismem Świętym w czasie nabożeństw. W pracy zastosowano metodę analizy źródeł w języku oryginalnym. W wyniku otrzymano jedno z nielicznych w języku polskim opracowań literatury gruzińskiej, ukazujące wiarę chrześcijan i jej rozwój pośród prześladowań.

34. DUBICKI Michał ks. lic., *Odbudowa świątyni po wygnaniu babilońskim według proroka Aggeusza 1,1-15a, jako poręka autonomii i pomyślności Izraela.*

Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Rumianek, PWTW
 Recenzenci: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, UWM
 ks. dr hab. Stanisław Kur, prof. PWTW

Uchwała Rady Wydziału: 11 marca 2004 r.

Temat odbudowy świątyni po wygnaniu babilońskim w świetle perykopy 1,1-15a Księgi Aggeusza oraz jej miejsce i znaczenie na tle procesu centralizacji społeczno-religijnej po wygnaniu był głównym celem niniejszej pracy. Autor chciał wykazać, że odbudowa świątyni była wydarzeniem integrującym naród, bowiem Druga Świątynia, w odróżnieniu od pierwszej, salomonowej, nie zawdzięcza swego powstania monarchii czy królowi, lecz jej odbudowa stała się czynnikiem prowadzącym do integracji państwa i powstania jego struktur.

Rozdział pierwszy przedstawia kontekst historyczny księgi, a więc całokształt problemów religijnych, politycznych i społecznych w dobie epoki perskiej. W pracy starano się uwzględnić problemy występujące wewnątrz samej wspólnoty izraelskiej. Wykorzystano w tym miejscu nowatorską tezę ks. W. Chrostowskiego, zakładającą związek repatriantów babilońskich z asyryjską diasporą z 722 r. przed Chrystusem. W oparciu o najnowsze analizy tego okresu, zwrócono uwagę, że u podstaw okupacji perskiej leżał cel nie tyle eksterminacyjny, ile pragmatyczny, a religia izraelska z „religią miejsca” (świątynia Jerozolimska w centrum teologii) stała się „religią czasu” (szabat w centrum teologii).

Rozdział drugi obejmuje egzegezę perykopy Ag 1,1-15a, stanowiącej założony w temacie pracy przedmiot badań. Zgodnie z zasadami metodologii biblijnej autor wychodzi od tłumaczenia perykopy, a następnie dokonuje analizy języka, kompozycji, przechodząc do właściwej egzegezy wspartej o krytykę tekstu. Rozdział drugi stanowi najistotniejszą część pracy i jest najobszerniejszy. Podkreślić trzeba, że autor wykorzystał najnowsze komentarze do omawianej perykopy.

Problematyka trzeciego rozdziału obejmuje zagadnienia, które treściowo łączą się z teologicznym i eschatologicznym znaczeniem świątyni jerozolimskiej. Zwieńczeniem tego rozdziału są rozważania o ścisłym związku wymiaru religijnego, społecznego i politycznego w życiu starożytnego Izraela.

35. KOWALCZYK Dariusz ks. lic., *Historiozbawcze podstawy teologii trynitarnej Hansa Ursa von Balthasara.*

Promotor: ks. dr hab. Józef Warzeszak, prof. PWTW
Recenzenci: ks. dr hab. Ignacy Bokwa, prof. UKSW
ks. prof. dr hab. Józef Kulisz, PWTW

Uchwała Rady Wydziału: 28 czerwca 2004 r.

Praca stawia sobie za cel prezentację teologii trynitarnej wybitnego współczesnego teologa szwajcarskiego Hansa Ursa von Balthasara (1905-1988), którego dorobek zaczyna stopniowo wywierać istotny wpływ na kształt uprawianej obecnie teologii. Chodzi tu nie tylko o samą treść jego koncepcji Trójcy św., ale też o źródła inspiracji, a zwłaszcza o odniesienia do historii zbawienia.

Przedstawiony cel napotyka jednak na wielki problem metodologiczny. Z jednej strony bowiem czterdziestoletni dorobek naukowy Balthasara charakteryzuje się niespotykaną zawartością i konsekwencją, z drugiej jednak sam autor wielokrotnie podkreślał asystematyczny charakter swojej teologii. Według niego niepojęta pełnia Bożego samoobjawienia nie może być ujęta w żaden system. Bóg jest pełnią, której nie można osiągnąć przez analizę fragmentarycznych i częściowych perspektyw. Mimo tej antypatii, dzieło Balthasara nie jest pozbawione metody - chodzi o dotarcie do centrum, do niepodzielnej całości tajemnicy Bożej trynitarnej miłości, objawionej przez Jezusa i przekazywanej przez Kościół. W swojej teologii nasz autor podkreśla priorytet kontemplacji. Idąc za tymi sugestiami niniejsza praca próbuje oddać Balthasarowy sposób myślenia, dlatego każdy pojedynczy aspekt może być badany tylko w terminach całości, a celem analiz

jest ukazanie relacji szczegółów do całości. Dokonano zatem w każdym rozdziale analizy słów kluczowych tekstów źródłowych dotyczących poruszanej tematyki, aby następnie dokonać syntezy prezentującej odczytane myśli teologicznej Balthasara.

W centrum pracy umieszczona została prezentacja i omówienie teologii trynitarniej Balthasara. W części I podjęto próbę odpowiedzi na pytanie na ile Objawienie i historia zbawienia stanowią dla naszego autora punkt wyjścia dla teologii trynitarniej. W części tej omówiono teologię Objawienia (rozdział I), trynitarną interpretację dziejów Starego Testamentu (rozdział II) oraz istotne dla Balthasara aspekty objawienia trynitarnego w wydarzeniu Chrystusa. Druga część pracy koncentruje się na przejściu od Objawienia trynitarnego do teologicznej koncepcji Trójcy św. W tej części pracy zamieszczono: analizę istotnych dla szwajcarskiego teologa aspektów objawionej Trójcy ekonomicznej (rozdział IV), syntezę trynitologii koncepcję Trójcy immanentnej (rozdział V) i zależność między Trójcą immanentną a ekonomiczną w myśli naszego autora. Ostatnim zagadnieniem poruszonym w pracy jest refleksja nad sposobami, przy pomocy których tajemnica trynitarną, objawiona w historii zbawienia, otwiera się na pojedynczego człowieka, umożliwiając mu pełnię uczestnictwa w wewnętrznym życiu Boga. Bardziej szczegółowo przedstawiają to zagadnienie kolejne rozdziały: rozdział szósty podejmuje charakterystykę struktury i misji Kościoła, jako narzędzia działania Trójcy św. (eklezjologia trynitarna), zaś siódmy omawia charakter uczestnictwa wiernych w życiu trynitarnym (antropologia i duchowość trynitarną).

III. Prace dyplomowe PWTW – Sekcja Św. Jana Chrzciciela

LICENCJATY KANONICZNE

398. WASIELEWSKI Jarosław ks. mgr, *Teologiczne aspekty kultu Najświętszego Serca Pana Jezusa - na podstawie „Pamiętnika duchowego św. Małgorzaty Marii Alacoque”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna, Treść: I Serce jako symbol miłości w ujęciu biblijnym; II Teologiczna treść objawień Małgorzaty Marii Alacoque; III Zbawczy wymiar miłości.
399. WOJNAR Jan ks. mgr, *Rola modlitwy i ofiary za kapłanów w dziełach św. Teresy od Dzieciątka Jezus*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia Życia Wewnętrznego, Treść: I Modlitwa i ofiara św. Teresy za kapłanów w służbie realizacji funkcji kapłańskiej, II Modlitwa i ofiara św. Teresy za kapłanów w służbie realizacji funkcji prorockiej, III Modlitwa i ofiara św. Teresy za kapłanów w służbie realizacji funkcji królewskiej.
400. BORODIJK Edward, *Parafia Narodzenia NMP w Białej Podlaskiej w latach 1919-1999*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła, Treść: I Zarys dziejów parafii, II Baza materialna, III Życie religijne w parafii, Zakończenie.
401. BRZESZCZYŃSKI Marcin ks. mgr, *Moralna ocena klonowania człowieka w świetle współczesnej dyskusji etycznej*, Promotor: ks. dr Stanisław Warzeszak, Treść: I Analiza klonowania w świetle biologii i biotechnologii, II Argumentacja w dyskusji etycznej nad klonowaniem człowieka, III Moralna ocena klonowania człowieka.
402. IWANOWSKI Wojciech ks. mgr, *Antropologiczny wymiar chrystologii na podstawie wybranych prac Waltera Kaspera*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Treść: I Jezus Chrystus - Syn Człowieczy, II Kenozę Syna Bożego, III Wyniesienie ludzkiej natury w Jezusie Chrystusie, IV Jezus Chrystus - Pośrednik między Bogiem i człowiekiem.

403. KOPCZYŃSKI Janusz ks. mgr, *Kanon Rzymski. Historia - struktura-Teologia*, Promotor: ks. dr hab. Jan Miazek, Liturgika, Treść: I Powstanie i rozwój Kanonu Rzymskiego, II Postawy, gesty i znaki w Kanonie Rzymskim, III Teologia Kanonu Rzymskiego.
404. KALINOUSKI Aliaksandr ks. mgr, *Różnice i podobieństwa w ujęciu wybranych aspektów Kościoła u J. Ratzingera i W. Sołowjowa*, Promotor: ks. dr hab. Józef Warzeszak, Teologia dogmatyczna, Treść: I Istota Kościoła w ujęciu Ratzingera i Sołowjowa, II Kościół a sakramenty w ujęciu Ratzingera i Sołowjowa, III Powszechność a partykularność Kościoła w ujęciu Ratzingera, IV Zmienne i niezienne w Kościele w ujęciu Ratzingera i Sołowjowa, V Sobór a Kościół w ujęciu Ratzingera i Sołowjowa.
405. ŚWIĄTKIEWICZ Arkadiusz ks. mgr, *Egzegeza biblijna Rdz 1-11 w „Mysticorum Expositiones Sacramentorum seu Quaestiones in Vetus Testamentum. In Genesim św. Izydora z Sewilli*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia, Treść: I Święty Izidor - życie i twórczość, II Egzegeza biblijna w „Quaestiones in genesim” - wykład mistyczny prehistorii biblijnej.
406. BIENIEK Elżbieta, *Troska o chorego w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Sławomir Nowosad, Teologia moralna, Treść: I Człowiek w sytuacji choroby, II Medyczna opieka lekarska nad pacjentem, III Troska o chorego.
407. KSIEŻAK Grzegorz mgr, *Alkoholizm zagrożeniem człowieczeństwa w nauczaniu Episkopatu Polski (1945-1998)*, Promotor: ks.dr Adam Perz, Teologia moralna, Treść: I Natura i przyczyny alkoholizmu, II Moralne aspekty pijaństwa, III Przeciwdziałanie zagrożeniom.
408. MERGALSKA Lidia, *Parafia p.w. Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Starachowicach (1982-1997)*, Promotor: ks. prof. zw. dr hab. Ludwik Królik, Treść: I Powstanie i początkowy rozwój parafii p.w. Matki Bożej Nieustającej Pomocy w Starachowicach, II Baza materialna i miejsce kultu, III Duszpasterstwo, IV Ważniejsze wydarzenia w życiu parafii.
409. KOŚCIUK Sabina, *Maryjność Zgromadzenia Sióstr Urszulanek Serca Jezusa Konającego w ujęciu Założycielki Błogosławionej Urszuli Ledóchowskiej*, Promotor: ks. doc. dr hab. Lucjan Balter, Teologia fundamentalna, Treść: I Hasło Zgromadzenia Sióstr Urszulanek Serca Jezusa Konającego, II Cechy specyficzne nabożeństwa do NMP, III Rola nabożeństwa do NMP w życiu wewnętrznym, IV Aktualność ujęć maryjnych bl. Urszuli Ledóchowskiej w dzisiejszym Kościele - na tle nauki Soboru Watykańskiego II.

MAGISTERIA

Wyższe Metropolitalne Seminarium Duchowne w Warszawie (CIAS)

789. SZOST Bartłomiej ks., *Synody galijskie (346-398). Przekład i komentarz*, Promotor: ks. prof. dr hab. Marek Starowieyski, Patrologia.
790. KOZITSKY Petro OSBM, *Unia Kościołów katolickiego i prawosławnego według Piotra Mohyły*, Promotor: bp dr hab. Tadeusz Pikus, Teologia fundamentalna.
791. KOWALCZUK Jarosław OSBM, *Destrukcyjne oddziaływanie przywódców sekt na młodzież*, Promotor: ks. prof. dr hab. Czesław Cekiera, Psychologia.
792. BOGDAN Michał, *Historia parafii Matki Bożej Anielskiej w Skolimowie w latach 1923-2000*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.

793. CHUTKOWSKI Michał, *Wychowanie do celibatu jako element formacji ludzkiej w świetle posoborowych artykułów „Atenum Kapłańskiego” 1967-2002*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
794. CHERNEHA Volodymir OSBM, *Reforma wspólnoty bazylikańskiej w Dobromilu w latach 1882-1904*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
795. FITEL Michajł OSBM, *Zagadnienie miłości Boga według Pism św. Bazylego Wielkiego*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
796. GIAU Giuseppe Abramo, *La promessa e la legge nella Lettera di San Paolo al Galati (3,15-29)*, Promotor: ks. dr Krzysztof Bardski, Nowy Testament.
797. GOSEK Andrzej, *Skrutynia - obrzędy bliższego przygotowania katechumenów do sakramentów inicjacji chrześcijańskiej*, Promotor: ks. dr Józef Górzyński, Liturgika.
798. HEBDA Mateusz, *Parafia wojskowa św. Mikołaja w Ostrowie Wielkopolskim w latach 1926-1939*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
799. KACORZYK Krzysztof, *Dzieje duszpasterstwa wojskowego przy kościele garnizonowym p.w. NMP Królowej Polski w Kielcach w latach 1945-1995*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
800. KAKIETEK Janusz ks., *Wpływ postawy religijnej małżonków na więź pomiędzy nimi (według obrazu Wspólnoty Kościoła Domowego)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
801. KIJ Dariusz, *Rozumienie aktywności ludzkiej i jej przemian według Hannah Arendt*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Antropologia.
802. KOCZY Tomasz, *Rola rodziny w realizacji chrześcijańskich powinności w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
803. KOTULA Jarosław Józef, *Zagadnienie podmiotowości według fenomenologów polskich Romana Ingardena, Karola Wojtyły i Adama Węgrzeckiego*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Antropologia.
804. MARZYŃSKI Janusz, *Prostota jako element cnoty pokory w rozwoju duchowym człowieka według o. Johna Chapmana OSB*, Promotor: ks. dr Wojciech Bartkiewicz, Teologia moralna.
805. ODZIEMCZYK Piotr, *Kenoza Chrystusa znakiem miłości do człowieka. Egzegetyczno-teologiczne porównanie tekstów: J 13,1-20 I Flp 2,5-11*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.
806. OSTROWSKI Andrzej, *Treści teologiczne sakramentu małżeństwa w formularzach Mszału Pawła VI dla diecezji polskich*, Promotor: ks. dr Józef Górzyński, Liturgika.
807. PAWLAK Marek, *Stosunki babilońsko-judzkie w okresie nowobabilońskim*, Promotor: prof. dr hab. Krystyna Łyczkowska, Stary Testament.
808. STRUS Maciej, *Troska Kościoła o ludzi pracy na początku XXI wieku w świetle encykliki „Laborem exercens”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
809. SZOPLIK Bartosz, *Duszpasterskie znaczenie koncepcji wychowawczej Urszuli Ledóchowskiej*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
810. ŚLIWIŃSKI Przemysław, *Obraz i ocena deklaracji „Dominus Iesus” w polskiej prasie*, Promotor: ks. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, Katolicka Nauka Społeczna.

811. TOBERT Sergiy, *Proces oczyszczeń wewnętrznych na drodze zjednoczenia z Bogiem w ujęciu Edyty Stein - św. Teresy Benedykty od Krzyża*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
812. WIERZBICKI Piotr, *Maryja w duchowości kapłańskiej w nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
813. VASYLEVSKY Valentyn, *Rola i zadanie świeckich w misji Kościoła na podstawie dekretu „Apostolicam actuositatem”*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.
814. FRYDRYCH Piotr, *Przygotowanie bliższe do zawarcia sakramentu małżeństwa w polskim prawie kanonicznym od roku 1981-2003*, Promotor: ks. dr Andrzej Kowalski, Prawo kanoniczne.
815. ANTCZAK Mariusz, *Posługa kapelana w polskich Siłach Zbrojnych na podstawie czasopisma „Nasza Służba”*, Promotor: ks. dr hab. Piotr Mazurkiewicz, Katolicka Nauka Społeczna.
816. GOLEMBIEWSKI Jan ks., *Duchowy wymiar maryjnego oddania się Bogu w pismach św. Maksymiliana Marii Kolbego*, Promotor: ks. dr Marek Szymula, Teologia duchowości.
817. WRÓBLEWSKI Wojciech, *Legalizacja eutanazji jako przejaw kryzysu współczesnego człowieka - na przykładzie ustawodawstwa holenderskiego*, Promotor: ks. dr Wojciech Bartkiewicz, Teologia moralna.
818. SOROCZUK Andrzej OSJ, *Św. Józef wzorem praktyki cnót chrześcijańskich według polskiej posoborowej literatury teologicznej*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia dogmatyczna.
819. KSZUK Romuald ISchP, *Podstawy szensztackiej duchowości Przymierza i jej biblijne źródła*, Promotor: ks. dr Paweł Stępień, Teologia biblijna.
820. MARTINEZ MARTINEZ Diego ks., *Obowiązki małżeńskie wynikające z „Bonum coniugum” w nauczaniu Kościoła i świadomości wspólnot neokatechumenalnych w Polsce i w Hiszpanii*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Szlychmiller, Prawo kanoniczne.
821. GIBZIŃSKI Stanisław ks., *Pojęcie odpowiedzialności w ujęciu Karola Wojtyły*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Etyka.

Wyższe Seminarium Duchowne Diecezji Warszawsko-Praskiej

43. BŁAŻEJCZYK Piotr, *Walka z szatanem w życiu duchowym i doświadczeniach o. Pio w literaturze posoborowej*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Teologia duchowości.
44. GOLIŃSKI Rafał, *Reinterpretacja czwartego przykazania Dekalogu według Syr 3,1-16*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Stary Testament.
45. GRZEGRZULKA Marek, *Aktualność koncepcji duchowości świeckich w ujęciu F. Salezego w świetle Magisterium po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Teologia duchowości.
46. KIELCZYK Sławomir, *Zagadnienie czystości seksualnej w świetle Kazania na Górze*, Promotor: ks. dr Krzysztof Kietliński, Teologia moralna.
47. PAŹDZIOCH Rafał, *Charakterystyczne elementy duchowości kapłańskiej w posoborowych wypowiedziach Prymasa Stefana kard. Wyszyńskiego do kleryków i kapłanów*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Teologia duchowości.

48. PIERZCHAŁA Piotr, *Psychoterapia a kierownictwo duchowe w dokumentach Magisterium oraz w literaturze posoborowej ostatnich dwudziestu lat. Podobieństwa i różnice*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Teologia duchowości.
49. RYCHOWIECKI Stanisław, *Historia dekanatu grochowskiego diecezji Warszawsko-Praskiej w latach 1992-2002*, Promotor: ks. dr Marek Solarczyk, Historia Kościoła.
50. SZTAJERWALD Tomasz, *Rola Pisma Świętego w życiu duchowym św. Teresy od Dzieciątka Jezus*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiwski, Teologia duchowości.
51. WIĘSIK Artur, *Tolerancja religijna katolików w stosunku do protestantów w Polsce w latach 1548-1632*, Promotor: ks. dr Marek Solarczyk, Historia Kościoła.

Wyższe Seminarium Duchowne w Łowiczu

92. ANTCZAK Łukasz, *Cechy osobowości u kobiet, które dokonały aborcji. Praca empiryczna na podstawie badań przeprowadzonych testem R.B. Cattella*, Promotor: ks. dr Mirosław Nowosielski, Psychologia religii.
93. MUSZYŃSKI Tomasz, *Rola systemu prewencyjnego księdza Bosko w zapobieganiu niedostosowaniu społecznemu dzieci i młodzieży*, Promotor: ks. dr Mirosław Nowosielski, Psychologia religii.
94. GAJEWSKI Norbert, *Wybrane psychologiczne aspekty formacji do kapłaństwa na podstawie adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Pastores dabo vobis”*, Promotor: ks. dr Mirosław Nowosielski, Psychologia religii.
95. SKÓRA Bogdan, *Dzieje parafii Boguszyce pod wezwaniem św. Stanisława bp. męczennika do roku 1940*, Promotor: ks. dr Paweł Staniszewski, Historia Kościoła.
96. SŁOMIŃSKI Grzegorz, *Funkcja wychowawcza rodziny w aspekcie życia religijnego w świetle miesięcznika „Wychowawca” (1993-2002)*, Promotor: ks. dr Marek Stępnik, Teologia pastoralna.
97. STASZEWSKI Tomasz, *Miłość relacją osób we wspólnocie na tle indywidualizmu i kolektywizmu na podstawie personalizmu Emmanuela Mouniera*, Promotor: ks. dr Leszek Niewiadomski, Antropologia filozoficzna.
98. KACZMAREK Piotr, *Islam w nauczaniu Kościoła rzymskokatolickiego po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Andrzej Luter, Ekumenizm.

Wyższe Seminarium Duchowne w Siedlcach

255. CHYCKI Ryszard ks., *Religijność katolików parafii Rozbity Kamień po 1989 roku*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
256. MIKULSKI Mieczysław ks., *Tradycje prorockie w „Kazaniach Sejmowych” Piotra Skarży*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Krawczyk, Teologia biblijna.
257. MARCZUK Stanisław ks., *Prawa rodziny na podstawie „Familiaris consortio” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
258. Śliwowski Michał ks., *Powinność moralna osoby ludzkiej na podstawie „Laborem exercens” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.

259. PAWLONKA Michał ks., *Problemy relacji między kapitałem a pracą w „Laborem exercens” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
260. BIENKOWSKI Marek, *Etos pracy w nauczaniu Jana Pawła II na przykładzie encykliki „Laborem exercens”*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
261. BORYSIUK Leszek, *Wychowanie do uczestnictwa w liturgii według ks. Wojciecha Danielskiego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
262. BUCH Marek, *Zmartwychwstanie Jezusa Chrystusa w wierze katolickiej na podstawie katechez środowych Jana Pawła II „Wierzę w Jezusa Chrystusa Odkupiciela”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Karwacki, Teologia dogmatyczna.
263. BUDZYŃSKI Marcin, *Problematyka moralna kary śmierci w świetle najnowszej nauki teologów katolickich*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
264. CALUS Adam, *„Należało głosić słowo Boże najpierw wam... (żydom)” według Dz 13,46*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
265. CHROMIŃSKI Michał, *Krucjata Wyzwolenia Człowieka drogą odnowy i wyzwolenia człowieka - w ujęciu ks. Franciszka Blachnickiego*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
266. CIERZYK Marcin, *Działalność Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży w diecezji siedleckiej w latach 1991-2003*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.
267. GOMÓLKA Łukasz, *Wychowawcze znaczenie sportu na przykładzie Diecezjalnej Ligi Piłki Nożnej w Siedlcach*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.
268. GÓRAL Henryk, *Ateizm jako wyzwanie dla Kościoła według Soboru Watykańskiego II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Karwacki, Teologia dogmatyczna.
269. GWARECKI Leszek, *Media w służbie rodzinie w świetle orędzi Jana Pawła II na Światowe Dni Środków Społecznego Przekazu*, Promotor: ks. dr Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
270. IWAŃCZUK Bogdan, *Moralne aspekty radości na podstawie adhortacji Pawła VI „O radości chrześcijańskiej”*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
271. KOPRANIUK Tomasz, *Zagadnienie Odkupienia w świetle nauczania Jana Pawła II „Jubileuszowy Rok Odkupienia” (25 III 1983 – 22 IV 1984)*, Promotor: ks. prof. dr hab. Roman Karwacki, Teologia dogmatyczna.
272. KOZŁOWSKI Grzegorz, *Uczestnictwo wiernych w Eucharystii w świetle publikacji „Collectanea Theologica” w latach 1979-2001*, Promotor: ks. prof. dr hab. Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
273. KOZŁOWSKI Bogdan, *Postawy młodzieży wobec uzależnień narkomanii i alkoholizmu w świetle wypowiedzi młodzieży klas maturalnych*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ryszard Kamiński, Teologia pastoralna.
274. KUŁAK Waldemar, *Uczestnictwo we Mszy św. w świetle Listu apostolskiego Jana Pawła II „Dominicae coenae”*, Promotor: ks. prof. dr hab. Kazimierz Matwiejuk, Liturgika.
275. MUĆKA Wiesław, *Warunki naśladowania Jezusa wg Mk 8,34-38*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
276. Piórkowski Krzysztof, *Celibat kapłana znakiem miłości do Chrystusa i oblubienicy w dokumentach Magisterium Kościoła*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.

277. ROSA Jacek, *Zaangażowanie ekumeniczne Kościoła Katolickiego w świetle encykliki Jana Pawła II „Ut unum sint”*, Promotor: ks. dr Zbigniew Tonkiel, Teologia fundamentalna.
278. WASILEWSKI Kamil, *Patriarcha Dawid w pierwszej katechezie św. Piotra według Dz 2, 14-36*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.
279. MILCZARCZYK Mieczysław ks., *Problematyka moralna encykliki Jana Pawła II „Centesimus annus”*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.

Wyższe Seminarium Duchowne w Drohiczynie

62. KOSATYJ Andrzej, *Organizatorzy, prelegenci i uczestnicy Pińskich Konferencji Unijnych w latach 1930-1937 i ich wkład w myśl i dążenia ekumeniczne Kościoła*, Promotor: ks. dr Eugeniusz Borowski, Historia Kościoła.
63. SKŁADANOWSKI Marcin, *Josepha Ratzingera koncepcja duszy ludzkiej*, Promotor: ks. dr Stanisław Ulaczyk, Teologia dogmatyczna.
64. FALKOWSKI Andrzej, *Sakrament pokuty w życiu młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych w Zespole Szkół Rolniczych w Rudce*, Promotor: ks. dr Stanisław Ulaczyk, Teologia Życia Wewnętrznego.
65. KAPIESIUK Marcin, *Modlitwa w życiu młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych wśród młodzieży Zespołu Szkół Rolniczych im. Władysława Reymonta w Czertajewie*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Teologia Życia Wewnętrznego.
66. KUCHARZEK Dariusz, *Formacja eucharystyczna młodzieży do czynnego udziału we Mszy świętej w świetle wypowiedzi maturzystów miasta Sokółów Podlaski*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Teologia Życia Wewnętrznego.
67. KROT Andrzej, *Działalność apologetyczna księdza Fabiana Abrantowicza*, Promotor: ks. dr Romuald Kosk, Teologia fundamentalna.
68. PIOTROWSKI Wojciech, *Sakrament pokuty w życiu młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych wśród klas licealnych miasta Węgrów*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Teologia Życia Wewnętrznego.
69. SZYMAŃSKI Janusz, *Modlitwa w życiu młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych wśród klas licealnych miasta Ciechanowie*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Teologia Życia Wewnętrznego.
70. WÓJCIK Piotr, *Problem cierpienia ukazany w orędziach na światowe Dni Chorego Jana Pawła II w latach 1993-2000*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
71. WENTCZUK Jacek, *Kościół wobec problemu alkoholizmu na podstawie Listów Pastorskich Episkopatu Polski w latach 1965-2000*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
72. LICZYŃSKI Karol, *Radość chrześcijańska w sakramencie pokuty na podstawie nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
73. KARWOWSKI Sebastian, *Rola pokory w kształtowaniu postawy moralnej w nauczaniu księdza Stanisława Witka*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
74. SZMURO Tomasz, *Sakrament pokuty w życiu młodzieży na podstawie badań przeprowadzonych w Zespole Szkół Rolniczych w Ostrożanach*, Promotor: ks. dr hab. Tadeusz Syczewski, Teologia Życia Wewnętrznego.

75. WASILEWSKI Bogusław ks., *Kształtowanie postawy trzeźwościowej na podstawie Listów Pasterskich Episkopatu Polski w latach 1965-2003*, Promotor: ks. dr Sławomir Mazur, Teologia moralna.
76. JANOWIC Krzysztof ks., *Znaczenie Pińskich Konferencji Unijnych dla Ruchu Neounijnego na ziemiach polskich w okresie międzywojennym*, Promotor: ks. dr Roman Szmurło, Historia Kościoła.

Prymasowski Instytut Życia Wewnętrznego

93. SABUDA Małgorzata, *Łaski nadzwyczajne na drodze zjednoczenia z Bogiem według nauki św. Jana o d Krzyża*, Promotor: ks. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrznego.
94. CZARNECKA Ewa, *Duchowość Karola de Foucauld*, Promotor: ks. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrznego.
95. HOJDA Helena SSND, *Misterium Paschalne Chrystusa w życiu i męczeństwie bł. siostry Marii Antoniny Kratochwil w świetle reguły i Konstytucji SŚND*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Liturgika.
96. RZYMSKA Hanna Marianna, *Naśladowanie Chrystusa według charyzmatu bł. Bolesławy Lament*, Promotor: o. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia Życia Wewnętrznego.
97. KOZYRO Katarzyna, *Ewangeliczna rada czyłości we wspólnocie modlitewnej Gloria Crucis w świetle nauki Soboru Watykańskiego II, wypowiedzi Ojca świętego Jana Pawła II oraz innych autorów*, Promotor: o. dr hab. Marek Sokołowski, Teologia Życia Wewnętrznego.
98. MACIASZEK Eliasza Bogumiła OP, *Rola Kościoła w zachowaniu tożsamości narodowo-religijnej Polaków na Białorusi na przykładzie parafii Podwyższenia Krzyża św. w Baranowiczach w latach 1925-2000*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Liturgika.
99. POPRAWA Maria Karzysztofa s., *Idea Miłosierdzia Bożego według św. Teresy z Lisieux*, Promotor: ks. prof. dr hab. Henryk Wejman, Teologia Życia Wewnętrznego.
100. STANASZEK Małgorzata, *Droga do świętości w małżeństwie w nauczaniu Jana Pawła II na podstawie „Familiaris consortio”*, Promotor: ks. dr Jarosław Piłat, Teologia Życia Wewnętrznego.
101. Jarociński Paweł, *Główne wymogi życia duchowego u św. Teresy od Jezusa*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrznego.
102. ŻURALSKA Dorota, *Zagrożenia dla życia duchowego człowieka uwikłanego w sekty New Age z punktu widzenia Kościoła katolickiego na podstawie Dokumentów Kościelnych*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
103. MUSIAŁ Barbara Krystyna s., *Wiara pokrzepieniem w cierpieniu w nauczaniu Jana Pawła II podczas pielgrzymek do Polski*, Promotor: ks. dr hab. Antoni Misiaszek, Teologia Życia Wewnętrznego.
104. POTRZEBOWSKA Dorota, *Ikona drogą modlitwy i spotkania z Bogiem na podstawie wybranej literatury*, Promotor: ks. dr Andrzej Pelc, Teologia Życia Wewnętrznego.
105. RADZYMIŃSKA Irena s. ZSJM, *Celebracja Eucharystii w życiu i pismach Sługi Bożego ks. Michała Sopoćko*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
106. ŚLĘŻAK Anna s. CSSH, *Miłość i wdzięczność w charyzmacie ks. Roberta Spiske i w założonym przez niego zgromadzeniu sióstr św. Jadwigi*, Promotor: ks. dr Mieczysław Łacek, Teologia Życia Zakonnego.

107. BIAŁKOWSKA Danuta s., *Idea dziecięctwa duchowego według Edmunda Bojanowskiego*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola Jerzy, Teologia Życia Wewnętrzznego.
108. NAJMAN Anna, *Powołanie kobiety w Kościele i w świecie w świetle Listu Apostolskiego Jana Pawła II „Mulieris Dignitatem”*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
109. GRUBALSKA Urszula s., *Duchowość świętej Katarzyny w świetle Pism i Dokumentów Zgromadzenia*, Promotor: ks. dr Alfred Dyr, Teologia duchowości.
110. KAMIENIECKA Beata Maria s. MSC, *Tajemnica Krzyża na podstawie pism ks. Winfrieda Wermtera, Założyciela Zgromadzenia Misjonarek Krwi Chrystusa*, Promotor: ks. dr Mieczysław Łacek, Teologia Życia Zakonnego.
111. RĘBACZ Irena Anna, *Aktualność Małej Drogi św. Teresy z Lisieux*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrzznego.
112. WARZAŁA Marinella Barbara s. OP, *Realizacja kapłaństwa powszechnego w życiu Sługi Bożej Matki Kolumby Białeckiej*, Promotor: ks. dr Mieczysław Łacek, Teologia Życia Zakonnego.
113. BOBRYK Adam, *Kierownictwo duchowe w ujęciu klasycznym i współczesnym wobec badań nad wczesnodziecięcymi urazami psychicznymi*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrzznego.
114. KREJA Wojciech, *Modlitwa zaręczyn duchowych w pismach św. Jana od Krzyża*, Promotor: o. prof. dr hab. Jerzy Gogola, Teologia Życia Wewnętrzznego.
115. SANNIKOVA Olga s., *Eschatologiczne ukierunkowanie życia chrześcijańskiego w nauce o. Winfrieda Wermtera*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia Życia Wewnętrzznego.

Studium Teologii dla Świeckich w Warszawie (CIBZ)

511. ZAWADA Bożena, *Miłość małżeńska źródłem prawdziwej miłości w rodzinie w świetle materiałów z XIII Międzynarodowego Kongresu Rodziny i adhortacji apostolskiej „Familiaris consortio”*, Promotor: ks. dr Jerzy Gołębiowski, Teologia duchowości.
512. PALESA Aneta, *Eucharystia - centrum życia chrześcijańskiego w świetle wybranych podręczników religii szkoły podstawowej*, Promotor: ks. dr Sylwester Jez, Katechetyka.
513. KOZŁOWSKI Andrzej ks., *Władysław Padacz: życie i działalność (1900-1974)*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
514. TARNOWSKA Hanna, *Dzieje parafii Najświętszego Serca Pana Jezusa w Makini od 1914-1996*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
515. MAŁYCHOWYCZ Antoni, *Legalność tak zwanego soboru Lwowskiego z 8-10 marca 1946 r.*, Promotor: ks. dr Andrzej Kowalski, Prawo kanoniczne.
516. POLKOWSKA Beata, *Teologia ofiary według „Dzienniczka” siostry Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia Życia Wewnętrzznego.
517. PIETRAS Roger, *Przyjaźń na tle systemu eudajmonistycznego u Arystotelesa*, Promotor: ks. dr hab. Ryszard Moń, Antropologia.
518. LIPIŃSKA Halina s., *Kult Eucharystyczny w Zgromadzeniu Sióstr Westiarek Jezusa na podstawie Konstytucji Zgromadzenia i Pism o. Honorata*, Promotor: ks. dr Janusz Strojny, Teologia dogmatyczna.

519. RATKE Grażyna, *Metody aktywizujące w katechezie dzieci niepełnosprawnych umysłowo w starszych klasach szkoły podstawowej w świetle wybranej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
520. KRÓLAK Elżbieta, *Dzieje parafii św. Wita w Karczewie*, Promotor: ks. dr Henryk Małęcki, Historia Kościoła.
521. GRZESŁO Beata s. OP, *Wychowanie do nadziei w wybranych współczesnych podręcznikach do nauki religii na II etapie edukacyjnym*, Promotor: ks. dr Piotr Tomasik, Katechetyka.
522. BIELECKI Zenon, *Sympozja Biblistów Polskich w okresie pontyfikatu Jana Pawła II*, Promotor: ks. prof. dr hab. Waldemar Chrostowski, Stary Testament.
523. RZEWUSKI Jan, *Dzieje parafii Trzebieszów w latach 1430-1860*, Promotor: ks. dr Henryk Małęcki, Historia Kościoła.
524. PEHCIN Violetta, *Obraz problemów młodzieży gimnazjalnej w wybranych współczesnych podręcznikach do nauki religii*, Promotor: ks. dr Piotr Tomasik, Katechetyka.
525. STAWARZ Cecylia Bogusława s., *Eklezjalny wymiar katechezy w świetle wybranych dokumentów Kościoła i literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
526. CZOPOWICZ Stanisław, *Obraz Harcerstwa Rzeczypospolitej Niepodległej spuścizna ideowa i wychowawcza*, Promotor: ks. prof. dr hab. Krzysztof Pawlina, Teologia pastoralna.
527. DZUNDZA Rostysław ks., *Prawa i obowiązki biskupa eparchialnego według Kodeksu Kanonów Kościołów Wschodnich i prawa partykularnego Ukraińskiego Kościoła Greko-Katolickiego*, Promotor: ks. prof. dr hab. Józef Wroceński, Prawo kanoniczne.
528. NOWAKOWSKA Ewa, *Śpiew w katechezie szkolnej wychowaniem do modlitwy w oparciu o wybraną literaturę i podręczniki katechetyczne*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
529. PISARZEWSKI Dariusz, *Zadania katechezy i jej znaczenie w wychowaniu i kształtowaniu postaw młodzieży w parafii św. Wojciecha w Nasielsku na podstawie badań własnych*, Promotor: ks. dr Piotr Tomasik, Katechetyka.
530. SKOLIMOWSKI Piotr, *Nowe Przymierze wyryte w sercach ludzkich według proroka Jeremiasza 31,31-34. Analiza egzegetyczno-teologiczna*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Stary Testament.
531. CHUDZIK Marianna, *Moralny wymiar życia małżeńskiego w katechezach środowisk Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
532. ZARUMNA Nela, *Pieśni eucharystyczne ze śpiewnika „Alleluja” w żywej tradycji Kościoła*, Promotor: ks. prof. dr hab. Andrzej Filaber, Teologia pastoralna.
533. BEHRENDT-PEDYNKOWSKA Lidia, *Dzieje parafii Chrystusa Króla w Jabłonowie Pomorskim w latach 1945-2001*, Promotor: ks. dr Henryk Małęcki, Historia Kościoła.
534. MACHAJ Agnieszka s., *Reinterpretacja postawy Abrahama w Syr 44,20*, Promotor: ks. dr Piotr Klimek, Stary Testament.
535. MAŃK Halina, *Działalność społeczno-charytatywna duchowieństwa warszawskiego na podstawie „Wiadomości Archidiecezjalnych Warszawskich” w latach 1918-1939*, Promotor: ks. dr Andrzej Gałka, Historia Kościoła.
536. MICH Tomasz, *Sumienie jako źródło i przedmiot osądu moralnego w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.

537. SAJEWSKA Anna, *Dzieje parafii p.w. świętej Barbary w Płońnicy w latach 1948-2001*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
538. STODULSKI Wiesław, *Chrześcijański i moralny sens pracy w nauczaniu Papieża Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
539. TROCZYŃSKA Hanna, *Dzieje parafii p.w. św. Mikołaja w Wielkim Łęcku w latach 1800-2001*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
540. WARCHOL Danuta Elżbieta, *Pastoralne aspekty kultu Eucharystii na podstawie Instrukcji „Eucharisticum Mysterium”*, Promotor: ks. dr Sylwester, Katechetyka.
541. KUNECKI Andrzej Dariusz, *Rola mediów w kształtowaniu postaw moralnych w świetle Magisterium Kościoła*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
542. ŁUKASIK Katarzyna, *Rodzina miejscem kształtowania sumienia dziecka w świetle pedagogiki chrześcijańskiej*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
543. MILEWSKA Halina, *Rola tekstów z Księgi Jeremiasza w Ewangelii wg. św. Mateusza na wybranych przykładach*, Promotor: ks. dr Dariusz Bartoszewicz, Teologia Biblijna.
544. TATARYNOWICZ Małgorzata, *Moralna wartość czystości i wstrzeźliwości seksualnej w świetle współczesnej etyki katolickiej*, Promotor: ks. dr hab. Stanisław Warzeszak, Teologia moralna.
545. BORTNIK Małgorzata s., *Rola rodziców w przygotowaniu dziecka do I Komunii świętej w świetle Dyrektorium Ogólnego o Katechezie i nauczania bp Wilhelma Pluty*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
546. BRYL Ewa, *Zawartość i problematyka tygodnika „Kronika Rodzinna” z lat 1905-1907*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
547. DĘBIŃSKA Izabela, *Katechizacja w polskiej szkole w wybranych dokumentach Kościoła i literaturze przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
548. GÓRZYŃSKA Monika, *Katecheza wobec cierpienia w oparciu o List Apostolski Pawła II „Salvifici Doloris” oraz wybrane katechezy papieskie*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
549. KALINOWSKA Teresa, *Rodzina „Kościołem domowym” w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia Życia Wewnętrznego.
550. KULIK Iwona s. CSSF, *Współczesna szkoła wyzwaniem dla katechezy i katechety w świetle Dyrektorium Katechetycznego Kościoła Katolickiego w Polsce*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
551. KULAK Grażyna s. CSFN, *Możliwości prowadzenia katechezy rodzinnej w ramach przygotowania dzieci do Pierwszej Komunii świętej na podstawie wybranych współczesnych podręczników do nauki religii w klasach I-II szkoły podstawowej*, Promotor: ks. dr Piotr Tomasiak, Katechetyka.
552. POLEK Marta, *Życie i działalność wspólnoty Zgromadzenia Sług Jezusa w Warszawie przy ul. Teresińskiej 9 w latach 1918-1944*, Promotor: ks. dr Henryk, Historia Kościoła.
553. ROSA Dorota, *Znaczenie Pisma Świętego w kształtowaniu postaw katechizowanej młodzieży w Zespole Szkół nr 2 w Sokolowie Podlaskim*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
554. SOBCZYK Jacek, *Katecheza o formowaniu sumienia na podstawie wybranych przemówień Jana Pawła II do młodzieży podczas pielgrzymek w Ojczyźnie*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.

555. WESOŁOWSKA Elżbieta, *Chwała Chrystusa pokornego i posłusznego Ojcu (Flp 2,6-11) w świetle analizy historyczno-krytycznej*, Promotor: ks. dr Andrzej Banaszek, Nowy Testament.
556. ARCHUTOWSKA Joanna, *Katecheza wobec zagadnienia godności i powołania kobiety*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
557. JASIOROWSKI Arkadiusz, *Zmartwychwstanie ciał w ujęciu współczesnych teologów katolickich*, Promotor: ks. dr Andrzej Santorski, Teologia dogmatyczna.
558. KUDLAK Marzena, *Świętowanie niedzieli w świetle Listu Apostolskiego Jana Pawła II „Dies domini” i literatury przedmiotu*, Promotor: ks. dr Sylwester Jeż, Katechetyka.
559. ZDUNEK Agnieszka, *Zarys dziejów parafii Lubiel Nowy pw. Wszystkich świętych, św. Anny i św. Stanisława Biskupa Męczennika w latach 1890-1997*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.

Instytut Teologiczny w Siedlcach

361. ZAWADZKA Agnieszka, *Rola rodziny w Kościele i w świecie w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
362. MICHALSKA Ewa, *Powołanie do świętości na podstawie Katechizmu Kościoła Katolickiego i Katechizmów dla dzieci i młodzieży*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
363. POPLAWSKA Agnieszka Barbara, *Formy przekazu katechetycznego w szkole specjalnej*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
364. SAMBORSKA Ewa, *Maryja jako Ikona Przymierza według Ignace de la Potterie*, Promotor: ks. dr Leonard Fic, Teologia dogmatyczna.
365. GADOMSKA Wiesława, *Wybrane zadania rodziny wobec dziecka na podstawie przemówień Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
366. SOSZYŃSKA Aneta s., *Realizacja myśli pedagogicznej Marii Magdaleny Frescobaldi Capponi w działalności przedszkoli prowadzonych przez Siostry Pasjonistki św. Pawła od Krzyża*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
367. BRANOWSKI Wojciech, *Miejsce Pisma Świętego na katechezie według wskazań „Dyrektorium Ogólnego o Katechizacji”*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
368. LIS Elżbieta, *Wychowanie eucharystyczne w katechezie nauczania zintegrowanego (klasy I-III) w świetle podręczników do katechezy stosowanych w diecezji siedleckiej*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
369. SIEMBORA Aldona Cecylia, *Wychowanie do modlitwy w katechezie nauczania zintegrowanego (Kl. I-III) w świetle podręczników do katechezy stosowanych w diecezji siedleckiej*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
370. FRĄC Barbara, *Imperatyw moralny formowania sumienia na podstawie encykliki „Veritatis splendor” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
371. ŁUGOWSKA Barbara, *Spółeczny, etyczny i religijny wymiar pracy ludzkiej według Encykliki „Laborem exercens” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.

372. KACZYŃSKA Jolanta Stanisława s., „*Ite missa est...*” *Moralne zobowiązania wynikające z uczestnictwa w Eucharystii w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Sobolewski, Teologia moralna.
373. DOMAŃSKA Ewa, *Przygotowanie do zawarcia sakramentu małżeństwa w powszechnych i partykularnych polskich przepisach prawa kanonicznego*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
374. LASZCZUK Beata, *Chrzest w niebezpieczeństwie śmierci*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
375. KORNAS Barbara Małgorzata, *Doprowadzenie do chrztu i wychowanie w wierze katolickiej jako istotny obowiązek rodziców w obecnym prawie Kościoła*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
376. HASIURA Gabriela s. CP, *Charyzmat pasjonistowski motywem odnowy człowieka w działalności św. Pawła od Krzyża i Marii Magdaleny Frescobaldi Capponi*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
377. ZOWCZAK Marzena Ewa, *Sakrament chrztu św. w najnowszej literaturze teologii moralnej*, Promotor: ks. dr Franciszek Jachimiuk, Teologia moralna.
378. ZABOREK Jacek, *Moralne aspekty Dnia Pańskiego na podstawie Listu Apostolskiego „Dies Domini”*, Promotor: ks. dr Franciszek Jachimiuk, Teologia moralna.
379. MĘŻYŃSKA Beata Anna, *Opieka paliatywna jako odpowiedź na eutanazję w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Jachimiuk, Teologia moralna.
380. KLEPACKA Maria Dorota, *Duchowa adopcja jako jedna z form obrony życia na podstawie najnowszych dokumentów Kościoła*, Promotor: ks. dr Franciszek Jachimiuk, Teologia moralna.
381. PIOTROWSKI Paweł, *Eucharystia w życiu Kościoła w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr hab. Edward Jarmoch, Teologia pastoralna.
382. KOŁODZIEJ Wioletta Helena, *Sekty i nowe ruchy religijne wyzwaniem dla duszpasterstwa w świetle nauczania Kościoła*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
383. GOŁONKA Bożena Teresa s., *Działalność Sióstr Niepokalanego Poczęcia Maryi Panny w Słonimiu w latach 1907-1945*, Promotor: dr Tadeusz Krawczak, Historia Kościoła.
384. OLSZOWSKA Alicja Kazimiera s., *Działalność Zgromadzenia Sióstr Niepokalanego Poczęcia NMP w Maciejowie w latach 1919-1939*, Promotor: dr Tadeusz Krawczak, Historia Kościoła.
385. BIELECKA Zofia, *Jezus Chrystus jako centrum Zbawienia w dokumentach Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Waldemar Fac, Teologia dogmatyczna.
386. MICHALAK Barbara, *Korelacja pomiędzy katechezą a innymi przedmiotami na podstawie podręczników do gimnazjum ks. Piotra Tomasika pt. „Iść za Jezusem”*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
387. MORAWSKA Agnieszka, *Współpraca katechetów z rodzicami na podstawie Adhortacji Apostolskiej „Catechesi Tradendae” Jana Pawła II i Dyrektorium Katechetycznego dla Kościoła Katolickiego w Polsce*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.
388. PACZUSKI Leszek, *Wybrane elementy problematyki inkulturacji w katechezie w świetle Dyrektorium Ogólnego o Katechizacji*, Promotor: ks. dr Andrzej Kiciński, Katechetyka.

389. LEMIESZEK Grażyna, *Możliwości prawne współudziału wiernych świeckich w ministerialnej posłudze kapłanów po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
390. SOWA Anna, *Wiek wymagany do zawarcia małżeństwa w obecnym prawie powszechnym i partykularnym Kościoła katolickiego*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
391. DOŁOWA Magdalena Cecylia, *Miłość bliźniego na podstawie KKK*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
392. FILIPEK Małgorzata, *Uczynki miłosierdzia w oparciu o „Dzienniczek” siostry Marii Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
393. KOWALCZYK Bożena, *Obowiązek świętowania niedzieli w świetle listu Jana Pawła II „Dies Domini”*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
394. KRASUSKA Edyta, *Ochrona życia poczętego w świetle Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
395. IZDEBSKI Stanisław, *Bezrobocie jako dysfunkcja współczesnej rodziny polskiej w warunkach przemian systemowych*, Promotor: ks. dr hab. Edward Darmoch, Teologia pastoralna.
396. WŁODARCZYK Barbara Maria, *Zadanie wynikające z odpowiedzialnego rodzicielstwa na podstawie „Familiaris consortio” i „Listu do rodzin” Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Franciszek Juchimiuk, Teologia moralna.
397. DMOWSKI Janusz, *Działalność misyjna Kościoła w świetle współczesnych dokumentów*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
398. JÓŻWIUK Wioletta Anna, *Współczesne dokumenty Kościoła o roli świeckich w Kościele na przykładzie błogosławionego Edmunda Bojanowskiego*, Promotor: ks. dr Mirosław Semeniuk, Teologia pastoralna.
399. BEDNARCZYK Mirosław, *Nauczanie katechetyczne w posoborowych przepisach prawa kanonicznego i polskiego prawa państwowego*, Promotor: ks. dr Piotr Sawczuk, Prawo kanoniczne.
400. GRZYWACZ Wiktor Daniel, *Kościół w nauczaniu pasterskim biskupa Jana Wiktora Nowaka*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
401. JUREWICZ Bożena s., *Rola świadectwa słowa w Ruchu Światło-Życie*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
402. LITWINIUK Ewa, *Ewangeliczna rewizja życia w Ruchu Światło-Życie*, Promotor: ks. dr Dariusz Lipiec, Teologia pastoralna.
403. OSIAŁ Urszula Małgorzata, *„Pożądamy pól, zagarniają je...” wg Mi 2,2*, Promotor: ks. dr Marian Bednarczyk, Teologia biblijna.

Studium Teologii w Białymstoku

193. PUCHACZ Katarzyna, *Życie i działalność ks. bp. Władysława Jędruszuka (1918-1994)*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
194. CHOMICZ Przemysław, *Nauka o Jezusie Chrystusie w wybranych publikacjach księdza profesora Wincentego Granata (1900-1979)*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
195. DREWNOWSKA Emilia, *Cmentarz parafii św. Cyryla i Metodego w Hajnówce. Studium historyczno-liturgiczne*, Promotor: ks. dr Stanisław Hołodok, Liturgia.

196. KRZYKAŁA Iwona Zofia, *Wychowanie do wolności w świetle nauczania Jana Pawła II skierowanego do młodzieży*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
197. ŁABANOWSKI Rafał, *Dzieje parafii Korycin w latach 1899-1980*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
198. MITROSZ Anna, *Problematyka wychowania w rodzinie w „Homo dei” (1932-2000)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
199. OLCHOWIK Alina, *Misterium Eucharystii w nauczaniu ks. bp. prof. dr hab. Edwarda Ozorowskiego*, Promotor: ks. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
200. VINCIUNIENE Julija, *Dzieje parafii Rudamina do 1915 roku*, Promotor: ks. dr Tadeusz Krahel, Historia Kościoła.
201. MOSKWA Anna, *Duchowni na dworze Władysława Jagiełły w świetle „Roczników” Jana Długosza*, Promotor: s. dr Danuta Karwowska, Historia Kościoła.
202. WYNIMKO Alicja, *Przygotowanie do I Komunii świętej w Archidiecezji w Białymstoku w latach 1944-1990*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
203. BUJANOWSKA Andżelika Agnieszka, *Wychowanie do małżeństwa i rodziny na podstawie artykułów w pismach „Rycerz Niepokalanej” i „Miłujcie się” 1994-2000*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
204. BIAŁOUS Anna, *Wychowanie do życia wiarą jako konsekwencja sakramentu małżeństwa w świetle Adhortacji Apostolskiej „Familiaris consortio” oraz Listu Ojca świętego Jana Pawła II do Rodzin „Gratissimam sane”*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
205. GINCZAR Beata, *Cierpienie jako wezwanie do uczestnictwa w zbawczym dziele Chrystusa w świetle „Dzienniczka” św. Faustyny Kowalskiej*, Promotor: ks. dr Tadeusz Zadykowicz, Teologia moralna.
206. JAROSZKO Beata, *Katecheza gimnazjalna wobec problemu świętowania Dnia Pańskiego w oparciu o podręczniki obowiązujące w diecezji drohiczyńskiej*, Promotor: ks. dr Zbigniew Rycak, Katechetyka.
207. KASPERUK Joanna, *Macierzyństwo w ujęciu Kard. Stefana Wyszyńskiego (nauczanie w okresie Wielkiej Nowenny Tysiąclecia 1957-66)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
208. PIWOWARCZYK-MILKOWSKA Edyta, *Wychowanie do miłości według Karola Meissnera*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
209. PRUSZYŃSKA Monika s., *Formacja ludzka do życia zakonnego według najnowszych dokumentów Kościoła katolickiego*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
210. ROGOWSKA Elżbieta, *Eucharystia w nauczaniu Jana Pawła II w świetle Listów Wielkoczwartkowych do kapłanów*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
211. SUPRUNOWICZ Dorota, *Formacja katechetów i kapłanów do posługi katechetycznej w świetle „Dyrektorium Ogólnego o Katechizacji” i adhortacji Jana Pawła II „Pastores dabo vobis”*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
212. ŚWIĘCKA Małgorzata, *Maryja w nauczaniu księdza Stanisława Piotrkowskiego*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.

213. ZAJCZYK Małgorzata, *Religijne oddziaływanie na dzieci z lekkim upośledzeniem umysłowym przygotowujące się do sakramentu pojednania i Eucharystii*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
214. DROZDOWSKA-PIENKOS Izabela, *Ochrona życia poczętego w świetle prawa kościelnego i prawa polskiego*, Promotor: ks. dr Andrzej Kakareko, Prawo kanoniczne.
215. MOZOL Janina, *Rola rodziny w wychowaniu młodego pokolenia w nauczaniu Jana Pawła II w Roku Rodziny*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
216. LIAUDANSKAYA Alesia s., *Cierpienie jako droga do świętości w świetle listów bł. Jerzego Matulewicza*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
217. SPIRIDOVIC Lidia, *Zarys dziejów parafii pod wezwaniem św. Michała Archaniola w Szumsku w latach 1696-1996*, Promotor: ks. dr Henryk Małecki, Historia Kościoła.
218. ZAJKOWSKA Teresa, *Problematyka wychowawcza w nauczaniu kard. Stefana Wyszyńskiego w okresie Wielkiej Nowenny Tysiąclecia (1957-1966)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
219. CHILIŃSKA Joanna, *Rola Ducha świętego w Kościele w świetle encykliki Jana Pawła II „Dominum et Vivificantem”*, Promotor: ks. dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
220. CIBOROWSKA Elżbieta, *Katechizacja w parafii pod wezwaniem św. Andrzeja Boboli w Białymstoku-Starosielcach w latach 1945-1990*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
221. CZERNIAKOWSKA Lucyna, *Rodzina jako środowisko wychowawcze w świetle artykułów „Miesięcznika Katechetycznego” i „Wychowawcy” w latach 1911-39*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
222. DYSZKIEWICZ Katarzyna Jadwiga, *Problematyka wychowania w rodzinie w dwumiesięczniku „Ku szczytom” (1937-1939)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Katechetyka.
223. CIEŚLUK Katarzyna, *Listy pasterskie i rozporządzenia biskupa wileńskiego Ignacego Massalskiego jako źródło historyczne*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
224. OZOROWSKA Magdalena, *Uczestnictwo świeckich w Kościele w świetle adhortacji apostołskiej Jana Pawła II „Christifideles laici”*, Promotor: dr A. Proniewski, Teologia dogmatyczna.
225. PERKOWSKA Agnieszka Anna, *Dzieje kościoła i parafii w Chodorówce w latach 1946-1999*, Promotor: ks. dr Tadeusz Kasabuła, Historia Kościoła.
226. ZAWADA Ewa, *Wychowanie religijne dzieci w wieku przedszkolnym. Praca badawcza*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
227. DĘBOWSKA Anna, *Wychowanie religijne przez katechezę w świetle „Dyrektorium Ogólnego o Katechizacji”*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
228. DAWIDZIUK Joanna, *Wpływ konfliktów między rodzicami na rozwój dziecka w wieku szkolnym*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.
229. GONCZAR Jarosław, *Wspólnota Trójcy świętej w katechezach środowisk Jana Pawła II w okresie przygotowania do obchodów Wielkiego Jubileuszu roku 2000*, Promotor: ks. prof. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.

230. WALENCIEJ Katarzyna, *Teologia pracy ludzkiej w świecie współczesnym w publikacjach tygodnika „Niedziela” w latach 1990-2000*, Promotor: ks. prof. dr hab. Mieczysław Ozorowski, Teologia dogmatyczna.
231. WALESIUŁ Luiza, *Wychowanie do świętości w świetle artykułów „Ateneum Kapłańskiego” (1966-2000)*, Promotor: ks. dr hab. Adam Skreczko, Pedagogika.

Studium Teologii we Włocławku

465. WIKLIŃSKA Bożena Teresa, *Aktualizacja kerygmatu czytań Uroczystości Zwiastowania Pańskiego w kaznodziejstwie polskim w latach 1974-2000*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Homiletyka.
466. DEMBICKA Marzena Anna, *Aktualizacja kerygmatu czytań biblijnych XXIII Niedzieli Zwykłej Roku "A" w kaznodziejstwie polskim w latach 1974-2002*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Homiletyka.
467. FALKOWSKA Iwona Elżbieta, *Zobowiązania moralne płynące z sakramentu bierzmowania w świetle polskiej literatury teologicznej po II Soborze Watykańskim*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
468. GAŃSKI Zbigniew Jan ks., *Uwarunkowania kulturowe działalności misyjnej Kościoła w świetle polskiej teologii posoborowej*, Promotor: ks. dr Mieczysław Łaszczyk, Teologia pastoralna.
469. KACPRZAK Hanna, *Tematyka małżeństwa i rodziny w „Materiałach Problemowych” w latach 1968-1989*, Promotor: ks. dr Tadeusz Lewandowski, Homiletyka.
470. LEWANDOWSKA Joanna Justyna, *Duchowa więź ludu Nowego Testamentu z potomstwem Abrahama w świetle polsko-języcznej literatury teologicznej po Soborze Watykańskim II*, Promotor: ks. dr Tomasz Michalski, Nowy Testament.
471. LEWANDOWSKA Zofia, *Problem cierpienia w artykułach Ateneum Kapłańskiego w latach 1978-2003*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
472. LIS Bogumiła FRM, *Konstytucje Zgromadzenia Sióstr Franciszkanek Rodziny Maryi w rozwoju historycznym (1971-1994)*, Promotor: ks. dr Janusz Gręźlikowski, Prawo kanoniczne.
473. MACIEJEWSKA Ilona, *Chrześcijańskie spojrzenie na bogactwo według najstarszych źródeł patrystycznych*, Promotor: ks. dr Tomasz Kaczmarek, Patrologia.
474. MOTYLIŃSKA Magdalena, *Sumienie świadkiem czynów człowieka w świetle encykliki „Veritatis splendor”*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
475. NAPIWOCKA Natalia, *Godność osobista więźniów w świetle orędzia Jana Pawła II na „Jubileusz w więzieniach” 9 lipca 2000 roku*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
476. NOWAK Magdalena, *Miłość jako cel rozwoju życia duchowego na podstawie I Kor 13*, Promotor: ks. dr Tomasz Michalski, Nowy Testament.
477. PANOWICZ Iwona Halina, *Eschatologiczny wymiar czasu i wieczności w artykułach Ateneum Kapłańskiego w latach 1965-1995*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
478. REJTERADA Joanna, *Zobowiązania moralne płynące z Eucharystii w świetle encykliki „Ecclesia de Eucharistia”*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.

479. RUCIŃSKI Artur, *Wpływ relacji międzyosobowych na życie duchowe w rodzinie na podstawie współczesnej literatury przedmiotu*, Promotor: ks. prof. dr hab. Ireneusz Werbiński, Teologia duchowości.
480. RUTKOWSKA Jadwiga, *Paschalny wymiar śmierci na podstawie perykopy o wskrzeszeniu Łazarza J 11, 1-44*, Promotor: ks. dr Tomasz Michalski, Nowy Testament.
481. SŁUPCZYŃSKA Alina, *Formacja życia duchowego w świetle Katechizmu Religii Katolickiej cz. I „W Chrystusie jesteśmy Ludem Bożym”*, Promotor: ks. dr Lech Król, Teologia duchowości.
482. SZAMEL Małgorzata, *Modlitwa Pańska w interpretacji św. Augustyna*, Promotor: ks. dr Tomasz Kaczmarek, Patrologia.
483. WOLAŃSKA Agnieszka, *Rola lekarza wobec chorego w świetle wypowiedzi Ojca świętego Jana Pawła II do chorych i pracowników służby zdrowia (1978-2000)*, Promotor: ks. dr Jacek Szymański, Teologia moralna.
484. DRAŻKOWSKA Barbara, *Słowo Boże w Sieci. Realizacja misji Ewangelizacyjnej Kościoła katolickiego w Polsce za pośrednictwem Internetu. Analiza stron WWW*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Bagrowicz, Katechetyka.
485. JANKOWSKI Tadeusz ks., *Mysł zbawcza w przypowieści o chwaście i sieci w Ewangelii św. Mateusza (13,24-30.36-43; 13,47-50)*, Promotor: ks. dr hab. Krzysztof Konecki, Liturgia.
486. JĘDRZEJEWSKA Małgorzata Maria, *Kryzysy religijne młodzieży w świetle współczesnej literatury*, Promotor: ks. prof. dr hab. Jerzy Bagrowicz, Katechetyka.
487. MACIEJA Bożena, *Życie i działalność ks. Tadeusza Farulewskiego proboszcza w Pieraniu (1885-1940)*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
488. ŚCIŚLEWSKI Tomasz, *Dzieje dekanatu niezawskiego od początku do 1818 roku*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
489. WILIŃSKI Roman, *Pięćdziesiąt lat parafii Miłosierdzia Bożego w Kaliszu*, Promotor: ks. dr hab. Witold Kujawski, Historia Kościoła.
490. ADAMSKI Tomasz, *Formacja rodzin do zadań duszpasterskich w świetle Dyrektorium Duszpasterstwa Rodzin*, Promotor: ks. dr Andrzej Pryba, Teologia pastoralna.
491. CHOJNACKA Elżbieta, *Soteriologiczny wymiar wniebowstąpienia Chrystusa w polskich czasopismach teologicznych po II Soborze Watykańskim*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
492. CHRZANOWSKA Jolanta Marzena, *Orędownictwo łask Najświętszej Maryi Panny w perspektywie jedyne go pośrednictwa Chrystusa w świetle Dokumentów Kościoła po II Soborze Watykańskim*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
493. CZUPRYŃSKI Tomasz Adam ks., *Prawa i obowiązki duchowieństwa w świetle uchwał synodu wrocławskiego z 1967 roku*, Promotor: ks. dr Janusz Gręźlikowski, Prawo kanoniczne.
494. DUSZKIEWICZ Barbara Katarzyna, *Osoba Maryi w świetle nauczania religii szkoły podstawowej*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
495. JANIĄK-KORCZAK Genowefa, *Duszpasterska praca Stefana Wyszyńskiego w Archidiecezji Gnieźnieńskiej*, Promotor: ks. dr Marian Marguż, Historia Kościoła.
496. KASPRZAK Julian, *Rozwój wiary w życiu człowieka cierpiącego*, Promotor: ks. dr Zenon Hnateczak Zenon, Teologia moralna.

497. KORKOSZ Jolanta, *Różne metody pracy z Pismem Świętym w serii podręczników do gimnazjum „W drodze do Emaus”*, Promotor: ks. dr Tomasz Lenczewski, Katechetyka.
498. KUBIAK Piotr, *Ewangelizacyjna rola środków społecznego przekazu w nauczaniu Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zbigniew Zarembski, Teologia pastoralna.
499. KWATEROWSKA Joanna Renata, *Wiara jako droga formacji chrześcijańskiej w świetle homilii wielkanocnych Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
500. ŁUCZAK Krzysztof Maksymilian, *Dążenie do jedności jako imperatyw moralny w świetle encykliki „Ut unum sint” Jana Pawła II. Studium teologicznomoralne*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
501. MATEJA Renata Wiesława, *Pokuta źródłem optymizmu chrześcijańskiego w świetle nauczania Jana Pawła II. Studium teologicznomoralne*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
502. NOWICKA Magdalena Renata, *Udział „Communio personarum” rodziców w kształtowaniu postawy nawrócenia ich dzieci*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
503. OLEK Włodzimierz Jacek, *Obrona godności małżeństwa w świetle współczesnych zagrożeń na podstawie Katechizmu Kościoła Katolickiego*, Promotor: ks. dr Artur Niemira, Teologia moralna.
504. PACANOWSKA Katarzyna Halina, *Przygotowanie do sakramentu małżeństwa jako droga formacji osoby*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
505. PIĄSTKA Teresa Ewa, *Małżeństwo osobową wspólnotą miłości. Analiza teologiczno-liturgiczna formularzy mszalnych przy zawieraniu sakramentu małżeństwa*, Promotor: ks. dr Dariusz Kwiatkowski, Liturgia.
506. POGORZELSKA Joanna, *Rola wspólnoty małżeńsko-rodzinnej w stworzeniu ich „Communio personarum” na podstawie nauczania Jana Pawła II w Roku Rodziny*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
507. ROGALSKA Jolanta, *Nadprzyrodzony wymiar stworzenia pierwszych rodziców w świetle artykułów Ateneum Kapłańskiego (1909-2002)*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
508. SAKOWSKA Arleta Maria, *Obraz i podobieństwo Boże w Dzielach Stworzonych w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.
509. SZKODA Anna Mirosława s., *Udział młodych w misji Kościoła w świetle nauczania Jana Pawła II. Studium teologicznomoralne*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
510. WALCZAK Hanna Urszula, *Modlitwa jako element kształtujący etos chrześcijanina w świetle „Listu o niektórych aspektach medytacji chrześcijańskiej” (Orationis formas) Kongregacji Nauki Wiary (15.10.89)*, Promotor: ks. dr Zenon Hnatzak, Teologia moralna.
511. WIETECKA Emilia, *Historiozbawcza funkcja Kościoła w świetle nauczania Jana Pawła II*, Promotor: ks. dr Dariusz Kaliński, Teologia dogmatyczna.